教案·悬挂重物结构的设计
开远一中    倪建昌

一、教学课时：1课时。

二、教材分析：

“结构设计”是广东科技出版社高中通用技术《技术与设计2》中第一章第三节的内容。前面两节的重点侧重于结构基础知识和结构稳定性、强度的介绍，这一节是结构的设计，而悬挂重物结构的设计是本节的一个重要技术设计实践活动。

1、通过本节课亲身体验，让学生再次体验设计的一般过程，从而加深对设计过程的体验；

 2、通过实践探究活动，加强学生对影响结构稳定性和强度因素的理解。

三、学情分析：

   1、通过《技术与设计1》的学习，学生对设计的基础知识有一定的了解，但对于专题的设计体验较少，本节课要让学生体验到专题的设计。

   2、通过前两节的学习，从理论上对影响结构稳定性和强度的因素有所理解，但缺乏实践体验。

   3、画设计图时需要一定的美术基础。

四、教学目标：

   1、知识与技能：

     （1）进一步了解结构设计的一般过程。

（2）加强对结构稳定性和强度的理解；

   2、过程与方法：

     （1）体验设想具体化的复杂性和创造性，发展动手实践能力；

     （2）经历技术设计中合作与交流的过程，初步学会一些技术交流的方法，发展技术的表达能力。
   3、情感态度与价值观：

     （1）形成和保持对技术问题的探究欲望，具有对待技术的积极态度；
     （2）具有良好的合作和交流的态度；
（3）培养富有想象、创新的个性品质。
五、教学重点：

   1、让学生合作交流、做出设计方案并展示。

六、教学难点：

   1、如何能让所有学生都充分参与，并能体验到设计的乐趣。
七、教学环境及方法：

1、通用技术实验室——具有相关实验器材和多媒体展示平台，电子白板。
2、采用任务驱动教学法、合作探究法、知识迁移法。
八、教学过程：

	教学环节
	教师活动
	学生活动

	布置任务（2）分钟

	（1）上课；

（2）了解学生对学案的完成情况；

（2）布置任务：首先，小组讨论并制定设计方案；其次，交流设计方案；制作纸质模型。
	（1）起立；
（2）听并记录所要完成的任务。

	小组探究讨论设计方案（10）分钟
	参与学生各小组的讨论：
（1）了解学生的参与程度，鼓励性格内向的同学积极参与实践活动；
（2）引导并帮助学生解决设计中出现的问题；

（3）了解学生的设计思路，并给予相应引导；

（4）掌握学生设计的特点，为后面交流点评做准备。
	由学习小组组长负责组织，小组成员积极参与：

（1）整理课前收集的相关资料；
（2）小组成员间交流设计思路；

（3）制作简单的设计方案；


	学生制作纸质模型（15）分钟
	（1）为学生准备并提供相应器材，材料：模型、剪刀、钩码、胶水；
（2）走到各学习小组，了解学生操作过程并指导学生进行安全规范的实践活动；

（3）鼓励所有同学积极参与，多动多思；

（4）了解学生的制作进程及操作特点。


	（1）根据课前预习，可自行准备部分材料；
（2）积极参与，分工合作，协调配合，共同完成纸质模型制作；

备注：学生可根据各自小组进程，提前为下一阶段做准备。

	展示与交流
（10）分钟
	（1）组织学生交流，让一个小组展示，其他小组参与交流；
（2）引导学生评价其他小组作品；

（3）针对学生问题进行相应指导。


	（1）交流设计方案；
（2）展示设计作品；
（3）小竞赛：哪件作品承受的最大质量大。
（3）评价其他小组方案及作品。

	课堂评价（3）分钟
	（1）对学生的参与程度，积极性进行点评，指出有点和不足；
（2）对学生的操作过程及交流进行客观评价；

（3）对学生设计方案及作品进行评价。

备注：根据质性评价理论进行评价。
	（1）认真听老师点评；
（2）反思自己的优点和不足。




九、教学反思：这节课整体效果较好。但还存在以下主要不足之处：动手能力弱的小组在课堂无法完成作品。改善措施：一是让学生在课前充分准备；二是加强锻炼，提高学生的动手能力；三是改善活动设计。
